2019年4月2日/星期二 本版编辑/谢 炯 视觉设计/ 竹建英

文体新闻

Culture & sports

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

肩负社会责任 心系艺术追求 上海民营院团演出场次占市场九成

台前幕后

今年赢得白玉兰戏剧表演主 角、配角和新人提名三项大奖的话 剧《生命行歌》,今天下午在金山文 化馆剧场上演,同时为2019上海 市优秀民营院团展演揭幕。由民营 院团上艺戏剧社出品的这部话剧, 正是取材于金山区的一家安宁医 院,展现的是"人生一岁一枯荣时, 该如何面对的生死观"……已经占 据市场 90%演出场次的上海各民 营院团,正主动肩负社会责任,心 系艺术追求。

制作人袁东「临终 关怀病房的200多面锦 旗,让我决定做话剧

上艺戏剧社是一群上戏校友 发起创办的戏剧团体,制作人袁东 毕业于表演系,其主业其实是影视 广告。话剧《生命行歌》脱胎于一场 "先进事迹报告会",聚焦的其实是 以临终关怀为主要目的的金山区 家安宁医院里的护士、志愿者

等。当时,袁东只是被告知:"希望 你来拍一部展现先进事迹的微电 影", 所以他起初做了大量采访和 资料搜集。当他来到安宁医院,看 到 200 多面锦旗时, 心中震撼不 已:"通常都是上午大殓,下午家属 就送来锦旗——这一类锦旗都不 是医院里常见的那种'妙手回春', 而是'谢谢一路陪伴'……"

其实,在市中心以前曾有几家 大医院开设过"临终关怀病房",但 是不久都宣告关门,反而在金山这 样偏远的地方,安宁医院数年来开 办至今。袁东说:"仔细想想,家属 能送病人去安宁病房、医生护士能 够一直做下去、医院可以办到现 -这都需要莫大的勇气。 所以 我来为他们做部话剧算什么呢?" 始终有戏剧情怀的袁东最终决定 把这个题材制作成话剧, 因为直 面舞台就是直面人生,戏剧的力 量通常更甚于影视。此番,原主演 刘子枫因为腿脚不灵便, 暂时不 上台,由江苏省人艺前院长杨宁 担纲。他也是袁东的大学同学,听 说这部戏对当下老龄社会的非凡 意义,主动加入。

导演徐俊 上海 城市文化建设,我们理 应肩负使命

导演徐俊是上海民营院团的 典型代表:"沪剧王子"出身,成为 话剧导演,始终关注上海题材,注 重汀南文化、海派文化与红色文化 的融合。他曾经导演了话剧《永远 的尹雪艳》《大商海》等,十分"海 派"。去年的《白蛇惊变》更是在展 现江南文化的同时,融入了13项 非物质文化遗产,成为传播非遗的 最佳舞台案例,以致于美国休斯敦 剧院慕名而来,将该剧邀请至美国 北部的大部分剧院巡演……

此次,徐俊亮出的新作《漫长 的告白》,脱胎于"大鼻子情圣"的 故事,但将其改换到上海上世纪80 年代的情景,融入改革开放40周 年的成就, 凸显文学性与戏剧性相 结合的特色。该剧将于5月2日起 在虹桥艺术中心上演,开票几秒钟 就全座售罄。表面上看,原因之一 是当下爆红的音乐剧演员郑云龙 的加盟。事实上,当剧组邀请他来

担任主演时,郑云龙还默默无闻,只 是觉得:"从音乐剧转演难度更大的 话剧,对自己是一种学习。"徐俊认 为,因为有着上世纪80年代的青春 与清纯的剧本, 对舞台演出的挑战 和剧组对品质戏剧的追求, 才是吸 引演员郑云龙前来加盟的根本。

徐俊认为,民营院团要争气, 我们为何不能启负起使命感呢? 在上海城市文化建设大发展的大 环境下,民营院团要有追求,"我 们只选择品质戏剧,还将继续坚 持。民营剧团的精心制作、潜心发 展,观众也是看得见的,市场才会 来拥抱你。'

一年一度的上海市优秀民营 院团展演,今起在全市各个剧场上 演一个月,共有16台剧目40场演 出,集中展现民营院团的年度佳 绩。其中有沪剧《啊,母亲》《心归何 处》,音乐剧《乡愁》等现实主义题 材, 也有儿童剧《智送鸡毛信》等红 色题材,还有昆曲《牡丹亭》、沪剧 《新娘奇冤》等新编传统题材等。其 中,现实题材、红色题材超过剧目 总数的三分之:

本报记者 朱光



■《漫长的告白》剧照 主办方供图

马上评

放眼全球,艺术 家及其团队几乎都是 个体的、民营的,国家 托底甚至大力扶持 的院团终究是少数。 民营院团一出生就 直面票房考验,要么 赢得赞助,要么服务 市场,在国外与基金 会捆绑是民营常态, 否则极易破产

国内基金会扶 持民营院团的机制 还不完善, 民营院 团之路更有挑战。上 海已经是全国民营院 团最为活跃, 演出样 式最为丰富的市场之

, 且场次占据九成以上…… 而且,也颇有获得国家文化基 金扶持的剧目,并也获得市场 呼应。这与上海艺术家高瞻远 瞩、对标国际的胸怀与志向密 切相关,也与尊重艺术规律与 市场规律的诚心紧密相连

文心游艺 笔墨精神

中青年艺术家致敬董其昌

本报讯 (记者 乐梦融)上月落 幕的上海博物馆"丹青宝筏— 其昌书画艺术大展",在展览期间曾 引发满城的董其昌热, 也让上海书 画创作界跃跃欲试。近日,海上中青 年艺术家们齐聚朵云轩, 以笔墨精 神向来自上海松江的绘画大师致 敬,文化学者郑重与书画家萧海春 担任学术主持。

由百年书画老字号上海朵云轩 自主策划的"文心游艺·万化生乎 -海上中青年艺术家展"本周 起对外展出。与前两届不同的是,第 三届"文心游艺"展更多突出了策 划性与中国画的传承性,参展者包 括陈翔、朱忠民、顾村言、甘永川、牛 孝杰等,参展者一方面以作品表达

对董其昌的理解,另一方面以创作 呈现出对当下与自然的感受。

"文心游艺"这几个字,有着一 种对文人画正脉的追求。董其昌书 画大展展出期间, 朵云轩组织参展 者到上海博物馆观摩, 倡议每人拿 出一件临仿或写董其昌意的山水画 作品,向董其昌致意,更直观地考察 董其昌的创作画论对当下的中国山 水画创作有什么影响。

在作为中国艺术重镇的上海, 中青年画家对于文心与笔墨的追 求从来不乏其人。几位参展者认 为,董其昌对中国画的影响不仅在 于技的层面,更在于内在的文心与 笔墨中表现出的心性自在。学术主 持郑重说,观摩与取法董其昌大展

对于当下中国画的创作是有着积极

当年 K11 的莫奈大展后,上海 美协组织过向莫奈致敬的上海名家 的笔会,在古猗园写生睡莲,社会反 响积极。在研讨会上,批评家陆灏提 议,不如趁着董其昌展览的余温将 专题扩大,借着上博董其昌大展做 "董学"研究的开篇,从书法和绘画 都可以是董其昌风格或者跟董其昌 有关的,把董其昌的画变成抽象画 都可以。

上海朵云轩集团负责人朱旗、 路燕表示, 三年前朵云轩开始自主 策划首届"文心游艺"展览时,就是 对文人画一脉的重新关注,这一学 术品牌今后还会继续下去。

